

汇聚242项数据资源 一体化示范区打通数字空间“断头路” 全国首个跨省域智慧大脑上线

跨域无感，智慧互联。经过半年多的试运行，长三角生态绿色一体化发展示范区智慧大脑（一期）1月29日正式上线运行，这意味着全国首个跨省域智慧大脑初步建成，支撑示范区一体化制度创新的数据底座初步形成，跨省域公共数据无差别共享机制构建形成。

打通数字空间“断头路”

作为长三角一体化示范区新基建的重点项目，示范区智慧大脑聚焦跨省域数字空间的互联互通，打通了示范区数字空间“断头路”，也将有力支撑示范区数字化转型发展。

依托长三角区域数据共享交换平台，示范区智慧大脑打通了两省一市三级八方18条数据链路，汇聚了242项数据资源，形成了涵盖基础库、主题库、专题库的示范区数

据资源池，通过数据服务总线有力支撑一体化应用场景，社保、医保、公积金数据接口及法人库表数据已反哺青吴嘉两区一县，并应用到上海市大数据中心推进的“信易医”等应用场景中，使企业、市民办事更便捷，政府跨域协同治理更有效。

同时，以一体化应用场景为牵引，执委会、三级八大数据管理机构及51家业务部门通力协作，结合两省一市实际，构建差异化的跨域网络策略，实现沪苏浙三地政务网的联通，以及政务网与互联网的联通。

支撑跨省规划“一张图”

跨省域一体化发展，要实现“一张蓝图干到底”，在制定相应规划时，统一的标准尤为重要，这在编制地跨青吴嘉的水乡客厅控制性详细规划编制时最为直观。

“水乡客厅涉及青吴嘉三地，各地规划坐标体系不同，我们在做统一的控制性详细规划时面临很大的压力。规划要在一张图上做，而不是各地各自做好拼在一起，坐标系不同，就算做好了，也拼不到一起。”青浦

区规划局信息中心主任张静说，以往遇到类似情况，都需要通过测绘院进行人工转化，流程复杂耗时也长，“现在依托智慧大脑规划管理平台中的坐标无损自动转换模块，可以将原来需要10天左右的线下流程转变为线上实时转换，方便高效。”

据介绍，在规划管理领域，依托智慧大脑的支撑，示范区先行启动区已有46个控制性详细规划编制及审批通过线上办理，实现跨省域国土空间的高效协同治理，有效解决了跨省域毗邻地区规划管理中存在的坐标系和数据标准不统一、协同效率不高、垂直传导机制不明的问题。

生态环境联保共治、项目进展全生命周期监管、涉企公共信用数据查询调用、1000多个政务服务事项跨省通办……经过半年多的试运行，示范区智慧大脑已经在各种应用场景中有力支撑起示范区的业务工作开展。

催生制度创新“新底座”

示范区智慧大脑这一新基建项目的开发建设，同步催生了一批制度创新成果，这是示

范区“制度+项目”双轮驱动的又一典型案例。

示范区智慧大脑建设紧扣“不破行政隶属、打破行政边界”的要求，将示范区智慧大脑和两区一县现有系统作为一个整体进行谋划，在不破坏、不替代两区一县现有系统功能的基础上，探索形成“老路不断、新路链接”的新路径。

示范区执委会与两省一市大数据管理机构签订了《公共数据“无差别”共享合作协议》，明确了跨域共享协同创新、多元融汇主动赋能、数据安全可靠可控、试点先行以点带面的共享原则，明确了共建数据共享交换机制、共推跨域一体化应用、共编跨域数据标准等工作任务，为跨省域数据“无差别”共享提供了制度保障。

而智慧大脑2.0的建设已在积极谋划中。更多利企为民的应用新场景，支撑跨域数据安全高效流动的更大力度制度创新，赋能示范区数字经济高质量发展的新生态，都将智慧大脑为“底座”，持续萌发，并为长三角更大范围乃至全国其它重点区域提供经验借鉴。

本报记者 毛丽君

德清

新春赶订单 抢抓开门红

新春伊始，位于德清县雷甸镇的浙江科博立新材料有限公司智能化车间内，一派繁忙作业景象。工人正在赶制出口海外的防弹防护复合材料。目前，该企业多个生产线开足马力抢生产、赶订单，力争新年首月实现“开门红”。

王树成 摄影报道



凌家福：一把理发推子，情牵沪皖两地

苏浙皖人在上海

对于73岁的黄山老人凌家福而言，刚过去的春节假期有些特殊，他没有回乡过年，也没有外出旅游，而是选择以为上海居民义务理发的方式度过佳节。

凌家福是黄山市歙县郑村镇人，家乡享有“慈孝天下无双里，袈裟江南第一乡”的美誉，但他和上海有着不解之缘。曾在安徽芜湖铁路局工作，开过火车，还修过火车，但工务段隶属于中国铁路上海局集团。退休后，他定居上海，往返于黄山、芜湖、上海之间。

在凌家福的行李箱里，有一份特殊的物件，就是一套理发工具。这手理发手艺是他在照料母亲时学的，“老母亲在95岁至105岁这十年，重病失智失能，我为帮



凌家福(右)为居民义务理发 采访对象供图

助母亲打理头发，自学‘成才’。”母亲去世后，凌家福回到了原单位驻地芜湖，将义剪志愿服务带到了芜湖。后来到了上海，使用自己的手艺为小区那些年老体弱且

行动不便的老人理发，“走到哪里就把志愿服务做到哪里，这也是传扬‘老吾老以及人之老’尊老敬老的传统美德。”

凌家福现住在长宁区新泾一村，他不仅为居民义务理发，还为在上海务工的外地人提供服务。这个春节，他也没闲着，自1月6日至今，上门帮助小区高龄及多病老人理发20多次。“也有人问我，大过年的干嘛这么忙？我觉得，一次次理发，也是人与人之间一种温暖，我母亲一直热心帮助别人，她一直跟我说，要做个好人，多做好事，我没有辜负母亲的期望。”

早在黄山家乡时，凌家福就成立了镇上的夕阳红学雷锋服务队，获得过黄山市十佳网络志愿服务团体称号，因为长期孝老爱亲，热心公益，还获得“安徽好人”“黄山好人”等荣誉，去年又获中央文明办助人为乐类“中国好人”荣誉。

如今，凌家福是上海孝善馆的志愿者，他的行动也得到了儿子儿媳的支持，读小学的孙子跟着爷爷一起去做公益。一把理发推子，践行对老人的尊重与关心，凌家福也将“黄山好人”“安徽好人”“中国好人”的故事，在黄浦江畔续写。

特约记者 程向阳

1月27日中午12时，湖南航空A67147次航班平安降落在苏南硕放机场。从飞机舷梯上走下来的，是来自云南曲靖的120名来锡务工人员。这是今年江苏省首架务工返岗包机。

2020年，无锡和曲靖进行了劳务协作。目前在无锡的云南籍务工人员大约有1.9万人，其中曲靖籍约有3100人。“他们都想回无锡返工复产，所以我们特意组织了这次的包机。”无锡市人力资源和社会保障局副局长沈挺介绍，早在过年前，无锡人社部门就与云南当地人社部门取得联系，通过系统查询比对，掌握了一批来锡务工人员的信息。

一天前，沈挺带领工作组专门前往曲靖保障本次“点对点”包机服务，并走访当地2户来锡务工人员家庭，为他们送去新春祝福。

刘玉志住在曲靖市沾益区白水镇，他和妻子、女儿一家三口目前都在无锡惠山区就业。在无锡务工4年，一家人的收入水平和生活条件都有了很大提高，家里盖上了三层小楼，“亲戚朋友看到我们条件好了，也都说想跟我们一起去无锡工作。”

此次包机组织云南曲靖务工人员来锡就业，不仅帮助到了来锡务工人员，也提振了企业发展信心。

“这次从云南包机来锡的务工人员中，有17名是我们公司工作的。”无锡京运通科技有限公司总经理朱仁德说，由于今年开工较早，部分员工反映票不好买，公司也很着急，“无锡人社部门组织了包机，温暖了员工的心，更解决了企业的难题。”

春节假期临近尾声，无锡全市企业正在陆续恢复正常生产节奏，用工缺口逐步显现。无锡市人力资源和社会保障部门主动靠前服务，组织开展外来务工人员返锡包车、包机活动。

据悉，无锡人社广泛征集2000余家企业共计10万余个岗位，通过线上线下相结合的招聘方式，多形式开展招聘引才服务，全力保障企业用工纳才，确保全市企业生产稳定。接下来，无锡人社部门还将赴四川宜宾、贵州毕节和江苏连云港等地开展劳务协作，强化务工人员来锡就业组织工作，有效满足企业用工需求，为全市经济社会发展提供人力资源保障。

本报记者 吕倩雯

开工热跨省接人 点对点包机返岗

无锡迎回一百二十名云南务工人员